



奋斗百年路 启航新征程

832个贫困县全部脱贫摘帽

本报记者 黄俊毅

确定脱贫攻坚主战场

贫困县全部脱贫摘帽，区域性整体贫困得到解决，这是党对人民的庄严承诺。

到2020年底，我国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

建立贫困县退出机制

832个国家级贫困县是脱贫攻坚主战场。国家级贫困县包括国家扶贫开发工作重点县和集中连片特困地区县。

其中，国家扶贫开发工作重点县早在30多年前就存在，后来经过国务院扶贫开发领导小组办公室的认定与审批，按照国务院发布的《中国农村扶贫开发纲要（2001—2010年）》精神，按照“集中连片、突出重点、全国统筹、区划完整”的原则，以2007年至2009年3年人均县域地区生产总值、人均县域财政一般预算收入、县域农民人均纯收入等与贫困程度高度相关的指标为基本依据，考虑对革命老区、民族地区、边疆地区加大扶持力度的要求，将六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区、滇西边境山区、大兴安岭南麓山区、燕山—太行山区、吕梁山区、大别山区、罗霄山区各区域的连片特困地区和已明确实施特殊政策的“三区三州”地区共14个片区的680个县作为新阶段脱贫攻坚主战场。

党的十八大以来，党中央以前所未有的力度推进脱贫攻坚，明确提出：到2020年，确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。国家在原有的592个国家扶贫开发工作重点县基础上，再列入14个片区内的贫困县，总计832个贫困县，作为新时代脱贫攻坚主战场。



政策。

在经过深入调研后，2016年4月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立贫困退出机制的意见》，明确规定：贫困人口、贫困村、贫困县退出后，在一定时期内国家原有扶贫政策保持不变，支持力度不减，留出缓冲期，确保实现稳定脱贫。对提前退出的贫困县，各省（自治区、直辖市）可制定相应奖励政策，鼓励脱贫摘帽。

贫困县退出机制建立后，贫困县努力脱贫的积极性空前高涨。

2016年底，包括江西省井冈山市、河南省兰考县在内的28个贫困县主动提出退出申请，并全部顺利通过国家专项评估检查，于2017年宣布脱贫摘帽。最可喜的是，西藏自治区城关区、亚东县、乃东区、巴宜区、卡若区5个贫困县（区）宣布实现了脱贫摘帽。

2017年度，全国贫困县再次脱贫摘帽125个。

2018年度，全国贫困县再次脱贫摘帽283个。

到2020年初，全国还未实现脱贫摘帽的贫困县只剩下52个。

收官之年挂牌督战

2020年新年伊始，国务院扶贫办宣布：对全国尚未脱贫的52个县实行挂牌督战。

为何要挂牌督战？“因为当时还有不少硬仗要打。”国务院扶贫办综合司司长苏国霞说。

当时，全国贫困人口超过10万人的省份还有9个，超过5万人的地市州有9个，超过1万人的县有39个，贫困发生率超过10%的贫困村还有1025个。另据各地摸底，已脱贫的9300多万建档立卡人口中，近200万人存在返贫风险。在边缘人口中，有近300万人存在致贫风险。巩固脱贫攻坚成果任务仍然很重。此外，全国已完成易地扶贫搬迁近1000万贫困人口，还有同步搬迁的非贫困人口。与完成搬迁建设任务相比，做好后续扶持工作任务更加艰巨。

国务院扶贫开发领导小组定期调度挂牌督战县、村脱贫

攻坚进展情况，采取实地了解、视频调度、暗访等方式，跟踪分析各地督战进度，及时发现问题，及时推动解决，效果显著。

2020年新冠肺炎疫情暴发后，国务院扶贫开发领导小组又紧急下发《关于做好新冠肺炎疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》，要求各地一手抓疫情防控，一手抓脱贫攻坚，解决扶贫项目开工复工难题，在符合疫情防控条件下，支持和组织推动脱贫攻坚项目建设尽早开工复工。一时还达不到开工复工要求的，要提前备工备料，为开工复工创造条件。为帮助贫困户尽快恢复生产，国务院扶贫办和银保监会出台了扶贫小额信贷的优惠政策。对受到疫情影响不能按时还款的贫困户，允许延长半年，不做不良贷款记录。同时对有新贷款需求的贫困户，加快办理流程，及时满足生产需要。到2020年6月30日，东部11省市已经组织动员1213家民营企业和580家社会组织结对帮扶1113个挂牌督战县。52个挂牌督战县2020年已外出务工281.47万人，是2019年外出务工人数的110.61%。

经过举国上下的共同努力，脱贫攻坚各项工作有序推进。2020年11月23日，贵州省宣布剩余9个贫困县退出贫困序列。至此，我国832个贫困县全部实现脱贫摘帽。

短短几年间，我国832个贫困县全部实现脱贫摘帽，脱贫攻坚取得全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。这个奇迹，源于精准攻坚。

党的十八大以后，中央创造性地提出并实施精准扶贫方略，将原有国家扶贫开发工作重点县以及集中连片特困地区和已明确实施特殊政策的“三区三州”地区共832个县作为新阶段脱贫攻坚的主战场。此举增强了脱贫攻坚的目标针对性，提升了脱贫攻坚的整体效能。

不仅主战场精准，脱贫攻坚机制也十分精准。中央改进贫困县党政领导班子和领导干部经济社会发展实绩考核办法，引导贫困县党政领导班子和领导干部树立正确的政绩观。中央建立贫困县退出机制，明确规定贫困县脱贫摘帽后，在一定时期内国家原有扶贫政策保持不变，支持力度不减，并对提前实现脱贫摘帽的贫困县给予奖励，坚持正向激励，充分调动了贫困县脱贫摘帽的积极性。

中央统筹，省负总责，市县抓落实，工作到村，扶贫到户。脱贫攻坚实行一把手负责制，中西部22个省份的党政主要负责同志向中央签署责任书、立下军令状，省市县乡村五级书记一起抓。脱贫攻坚期内，贫困县党委政府正职保持稳定。全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。中央对脱贫攻坚实行最严格的考核评估和监督检查，确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。

832个贫困县整体脱贫，正是精准攻坚创造的奇迹。

奇迹源于精准攻坚

黄俊毅

